



# Верховажский вестник

● 21 ноября 2014 года

● пятница

● №91 (9796)

## Новости

### О студенческих трудовых отрядах Вологодчины

14 ноября верховажские школьницы Мария Шумилова, Маргарита Свистунова и Ирина Пивоварова приняли участие в областном слёте молодёжных отрядов.

Слёт был посвящён 55-летию студенческого трудового движения. Его программа включала как награждение активистов, победителей и поощрение участников конкурса «Лучший молодёжный трудовой отряд», так и торжественное мероприятие.

Главная цель встречи – познакомить школьников с историей и нынешним днем студенческих трудовых отрядов и итогами их работы.

### Мастер-класс от профессора

Такую возможность получили учащиеся фортепианного отделения Детской школы искусств.

18 ноября в концертном зале школы состоялось выступление артистки Вологодской филармонии Ирины Богомоловой. Концерт прошел в рамках VI международного Гаврилинского фестиваля. После него Ирина Александровна, лауреат международных конкурсов, профессор Вологодского государственного университета, провела мастер-класс для пианистов.

Практике концертов по абонементу более десяти лет. Благодаря ей перед юными музыкантами выступили артисты из Вологды, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга и других городов.

Следующий состоится уже в новом году. 16 февраля своим выступлением порадует флейтово-фортепианный дуэт.

### Безработица в цифрах

На 1 ноября текущего года в районном Центре занятости состоит на учете 114 безработных, из них 75 женщин.

На эту же дату прошлого года статистика была несколько другой – 143 человека. В 2014 году трудоустроено 336 человек, в том числе на постоянную работу – 149, временно – 187 человек. Число вакансий – 141.

Подготовили  
Наталья Соломатова,  
Ольга Гулина, Нина Юренская

## Сельская территория



Первоклассники перед уроком литературного чтения.

## Будущее Морозова

Ученики Морозовской средней школы прославляют свой родной край не только на уровне района и области, но и далеко за её пределами. Думаю, что не ошибусь, если скажу, что ни одно поселение не дало Верховажскому району столько спортсменов, сколько Морозово. Многие юноши-выпускники школы навсегда связали свой дальнейший жизненный путь с профессией военного.

Возможно, из нынешних первоклассников тоже вырастут прекрасные врачи, педагоги, лётчики, замечательные руководители пред-

приятий и организаций.

Впервые за школьные парты в этом учебном году сели восемь мальчишек и девчонок: Степан Сальников,

Антон Клюев, Максим Кузьминский, Олег Кушев и Вероника Кашинцева из Пешмы, Виктория Суховская из Коскова, Дмитрий Ефипов и Сергей Данилов из Морозова. Все они увлеченно и с интересом познают азы русского языка, чтения и математики, учатся дружить, любить свою малую родину.

Наталья СОЛОМАТОВА  
Фото автора

### Номинации «ВВ»-2014

По давней традиции, отметившей уже свое 17-летие, «Верховажский вестник» объявляет о начале читательского обсуждения и голосования по итогам 2014 года по следующим номинациям:

- «Человек года»;
- «Руководитель года»;
- «Коллектив года» (творческий и производственный);
- «Событие года»;
- «Меценат года».

Напоминаем, что основной критерий при определении победителей – число голосов, поддержавших того или иного номинанта. Не менее важным является значимость достигну-

тых результатов в той или иной сфере деятельности, известность в районе и за его пределами, наличие публикаций о нем в течение 2014 года в районной газете.

Уважаемые читатели «Верховажского вестника»! Очень надеемся, что с вашей помощью мы назовем самых достойных земляков, приумноживших славу своей малой родины,

заслуживших признание за добросовестный труд и благие дела.

Пишите, звоните, оставляйте сообщения на нашей страничке «ВКонтакте», заходите в редакцию для личного разговора. Обещаем, что при подведении итогов голосования будет учтено каждое мнение. Называть свои кандидатуры можно до конца января. Победители будут определены до 15 февраля, после чего мы опубликуем материалы о них в районной газете, а награды вручим на районном Празднике труда.

P.S. По вашим предложениям число номинаций может быть увеличено.



Важно!

Власть и общество: муниципальный уровень

Проект редакции при поддержке Управления информационной политики  
правительства Вологодской области

# Программа на шестилетку

Прошел публичное слушание проект Стратегии социально-экономического развития Верховажского района на период до 2020 года. В его обсуждении принимали участие депутаты и представители общественности. Читатель вправе спросить: а что это такое?

Проще объяснить людям в возрасте, которые еще помнят программы советских пятилеток. Вот и Стратегия напоминает документы тех времен. Но лишь отчасти. Поскольку при ее подготовке использованы самые современные способы синтезирования и оценки информации, каких в прошлом веке у нас в стране еще не знали. А если и знали, то в сельской глубинке не использовали. В том числе, так называемый SWOT-анализ – один из самых распространенных методов комплексной оценки внутренних и внешних факторов, влияющих на развитие компании. В нашем случае – муниципалитета.

## Среднесрочная перспектива

Проще говоря, задача Стратегии – определение приоритетов и целей развития района на среднесрочную перспективу. А ожидаемая отдача – повышение уровня и качества жизни населения на основе роста экономики, рационального использования природно-ресурсного, производственного и кадрового потенциалов, повышение привлекательности территории как места для жизни, работы, инвестирования.

Сразу оговорюсь, что текст Стратегии размещен на официальном сайте муниципалитета и с ним может ознакомиться любой желающий.

Правда, для этого нужно запастись изрядным терпением. Документ очень объемный, свыше ста страниц формата А4, изобилующий цифровыми и фактологическими данными. В общем, изучать его нужно серьезно и вдумчиво, с карандашом в руках, анализируя и сопоставляя многочисленные приведенные сведения. Поневолу посочувствуешь авторам, в чью задачу входила систематизация огромного объема информации по всем направлениям жизни района. В целом цель была достигнута, даже притом, что в ходе общественных слушаний был высказан ряд замечаний, предложений и дополнений. Впрочем, зачем иначе нужны публичные презентации проектов?

Не буду распространяться об основных понятиях и общих положениях программы. Сразу перейду к анализу социально-экономического развития района. Это самый крупный и насыщенный раздел документа. В нем дается оценка базового потенциала, географического положения, природно-климатических, историко-культурных условий, природных ресур-

сов, демографической ситуации, уровня жизни населения, рынка труда, экономического и кадрового потенциала, состояния образования, здравоохранения, культуры, физкультуры и спорта, жилищных условий населения и так далее. Из-за ограниченности газетной площади изложить все подробно просто нереально. Думаю, разобрать ситуацию по отдельным направлениям можно будет в последующих материалах. Пока же ограничусь сравнительным анализом позиций нашего района на фоне области. Картина тут неоднозначная, но и не удручающая.

## Сравнительный анализ

Итак, на территории муниципалитета проживает 1,3 процента жителей Вологодской области. Среди 28 районов по численности населения он занимает 19 место. Почти «золотая» середина.

По итогам рейтинга муниципальных районов по уровню среднемесячной заработной платы работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций Верховажскому принадлежит 21 место. Наиболее значительный рост зарплаты отмечался в 2013 году в сравнении 2012-м – 24 процента. При этом реальная заработная плата по району по итогам прошлого года составила 18270 рублей. Тем не менее, она заметно ниже среднеобластного показателя в 25127 рублей.

Уровень безработицы в районе по итогам 2013-го составил 2 процента. Это выше среднеобластного, хотя в сравнении с 2009-м, когда число нетрудоустроенных достигало 3,6 процента, заметно улучшение ситуации. Впрочем, понятно, что в официальной статистике не отражена так называемая скрытая безработица, так что следует делать поправку на данный факт.

Примечательно, что верховажане живут в более просторных домах и квартирах, чем среднестатистический вологжанин. По итогам прошлого года общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, составила 33,2 квадратных метра при 27,5 «квадратов» по области.

Еще один отрадный факт. За последние несколько лет уровень охвата дошкольным образованием верховажских детей от 1 до 6 лет вырос с 72,5 до 78,3 процента. С пуском в эксплуатацию нового детского сада в райцентре этот показатель заметно улучшится.

Анализ результатов ЕГЭ показал, что по большинству предметов средний балл выпускников нашего района соответствует среднеобластному показателю. Не сдавших единого госэкзамена нет. Все без исключения выпускники прошли итоговую аттестацию и получили документ об общем среднем образовании.

В минувшем году в районе увеличилась доля населения, систематически занимающегося физкультурой и спортом, с 17 до 22 процентов. В области – 20 процентов. Кстати, ориентир на ближайшее будущее – 27 процентов.

По результатам 2013 года наш район по росту индекса промышленного производства занимает третье место – 138,3 процента при среднеобластном показателе 102,1.

Основу производственно-экономического потенциала района составляют предприятия лесного и сельскохозяйственного комплексов. В сфере услуг на первом месте торговля. В этих отраслях занято 34 процента трудоспособного населения.

## В реальном секторе

О чем говорит статистика по реальному сектору экономики? В прошлом году промышленными предприятиями за пределы района отгружено продукции почти на 214 миллионов рублей. На 187 миллионов реализовано продукции обрабатывающими предприятиями, что составляет свыше 87 процентов. Электроэнергии, газа и воды реализовано на сумму 26,8 миллиона рублей. Производство промышленной продукции к предыдущему году увеличилось на 11,5 процента, или на 22 миллиона рублей.

В консолидированный бюджет района предприятиями перечислено 13,8 миллиона рублей, из них 8,3 миллиона – доля обрабатывающих производств. В общем объеме продукции наибольший удельный вес занимает лесная и деревообрабатывающая отрасли. В структуре налоговых поступлений в прошлом году она достигала 24 процентов.

Выделены основные проблемы, стоящие на пути дальнейшего развития лесопромышленного комплекса. В первую очередь, это сложности с получением участков для малого бизнеса, поскольку львиная доля лесфонда находится в долгосрочной аренде. Ухудшает ситуацию транспортная недоступность лесосек для вывоза древесины. И, наконец, идет прогрессирующее ухудшение состава древостоя.

К слову, на общественных слушаниях были внесены также предложения по сокращению расчетной лесосеки и увеличению объемов лесовос-

становительных работ.

Основной для района отраслью продолжает оставаться и сельское хозяйство. В 2013 году в аграрном секторе было произведено продукции на 451 миллион рублей. Ведущая отрасль – животноводство. На его долю приходится свыше 75 процентов сельхозпродукции. В минувшем году во всех категориях хозяйств было произведено 3334 тонны зерна, 1405 тонн льнотресты, 11914 тонн молока, 425 тонн мяса.

Среди факторов, сдерживающих развитие производства, специалисты отмечают диспаритет цен на сельхозпродукцию и энергоносители. В этом же ряду не отвечающее современным требованиям состояние материально-технической базы, низкая эффективность и недостаточность бюджетной поддержки сельхозпроизводителей, отсутствие контроля за переработчиками, посредниками и торговыми организациями в вопросах ценообразования.

Производство пищевых товаров в районе ведут малые предприятия и индивидуальные предприниматели. Поле деятельности – выпечка хлебобулочных изделий и выпуск сухарей и кондитерских продуктов. В 2013 году произведено 1127 тонн хлебобулочных изделий. Причем, отмечается тенденция к снижению объемов из-за увеличения закупа этих видов продукции из-за пределов района. Снижение за период с 2009 по 2013 год составило 17 процентов.

## Районные инвестиции

А сейчас – об инвестиционной составляющей. В 2013 году в основной капитал было вложено 127146 тысяч рублей. Индекс физического объема в 2012-м составил 144,2 процента. По отраслевой деятельности из общей суммы инвестиций 84,4 процента средств

направлено в сельское хозяйство, охоту и лесное хозяйство. В распределение электроэнергии, газа и воды использовано 0,6 процента, на связь – 8,6 процента, здравоохранение и предоставление социальных услуг – 6,4 процента.

Вот примерно на таком фоне складывались приоритетные направления Стратегии развития. Предполагается, что в первую очередь экономика будет расти за счет реализации муниципальных, а также ведомственных целевых программ. Важной составляющей должны стать проекты государственно-частного, муниципально-частного партнерства, федеральных программ и так далее. Уже сейчас местными правовыми актами утверждены 14 муниципальных программ, ориентированных на решение задач развития района. Касаются они развития сети автомобильных дорог, поддержки малого предпринимательства, сохранения и развития культурного потенциала... Думаю, все перечислять нет смысла. Еще один документ, связанный с молодежной проблематикой, находится в стадии разработки.

Завершить статью хотелось бы оценками ключевых проблем и перспектив развития, сделанными на основании анонсированного выше SWOT-анализа. У района есть конкурентные преимущества и недостатки, сильные и слабые стороны, способные как помочь, так и помешать дальнейшему движению вперед. Но это тема отдельного разговора.

Пока же Стратегия находится в процессе корректировки в связи с внесенными замечаниями и предложениями. Есть еще время высказать свои пожелания и у читателей «ВВ». Не поленитесь, найдите возможность познакомиться с шестилетней программой развития. Дело в том, что уже 10 декабря глава района будет «защищать» Стратегию в Правительстве области.

Владимир БАСОВ

## SWOT-анализ

SWOT-анализ — метод стратегического планирования, заключающийся в выявлении факторов внутренней и внешней среды организации и разделении их на четыре категории: Strengths (сильные стороны), Weaknesses (слабые стороны), Opportunities (возможности) и Threats (угрозы).

Сильные (S) и слабые (W) стороны являются факторами внутренней среды объекта анализа, (то есть тем, на что сам объект способен повлиять); возможности (O) и угрозы (T) являются факторами внешней среды (то есть тем, что может повлиять на объект извне и при этом не контролируется объектом). Например, предприятие управляет собственным торговым ассортиментом — это фактор внутренней среды, но законы о торговле не подконтрольны предприятию — это фактор внешней среды.

Объектом SWOT-анализа может быть не только организация, но и другие социально-экономические объекты: отрасли экономики, города, государственно-общественные институты, научная сфера, политические партии, некоммерческие организации (НКО), отдельные специалисты, персоны и т. д.

Википедия



## Официально

**Об оказании коммунальных услуг в Верховажском сельском поселении**

Решение Представительного Собрания Верховажского муниципального района от 23.10.2014 года №40

Заслушав информацию главы Верховажского сельского поселения Малыгина А.Н. об оказании коммунальных услуг в Верховажском сельском поселении, сборе и вывозе твердых бытовых отходов, Представительное Собрание Верховажского муниципального района отмечает следующее:

Одной из важнейших задач органов местного самоуправления любого сельского поселения является организация коммунальных услуг, санитарная очистка территории и, в первую очередь, сбор и вывоз бытовых отходов и мусора, что определено ст. 14 Федерального закона от 06.10.2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ»; ч.1 ст.8 Федерального закона от 24.06.1998 года №89-ФЗ «Об отходах производства и потребления»; ч.1 ст.7 Федерального закона от 10.01.2002 года №7-ФЗ «Об охране окружающей среды». Положительными результатами работы МКП «Верховажская теплосеть» являются работы по водоснабжению, строительству газораспределительных сетей и обеспечению теплом учреждений и жилого сектора. Количество договоров на водопотребление увеличилось с 540 до 1300 с 01.02.2014 года.

Вопрос рассматривается повторно в связи с неблагоприятной обстановкой в организации сбора и вывоза бытовых отходов от частного сектора, о чем свидетельствуют неумещающиеся несанкционированные свалки вблизи поселка Теплый Ручей, в лесу заречной части села, в районе газотрассы в сторону деревни Рогачиха, деревне Кошево и других известных местах. Созданное предприятие ООО «ВерховажьеСтройСервис», которое наряду с другими функциями осуществляет сбор и вывоз бытовых отходов и мусора, на начало ноября 2014 года не определилось с механизмом и ценой по данной услуге, что приводит к невыполнению в полной мере полно-

мочий, возложенных законом на администрацию сельского поселения. Проанализировав сложившуюся ситуацию, обращения граждан, многочисленные публикации в газете «Верховажский вестник», Представительное Собрание Верховажского муниципального района решило:

1. Информацию главы Верховажского сельского поселения Малыгина А.Н., директоров ООО «ВерховажьеСтройСервис» Бахтина С.П. и МКП «Верховажская теплосеть» Бределева В.А. принять к сведению.

2. Рекомендовать:

1) администрации Верховажского сельского поселения взять на особый контроль выполнение полномочий по организации сбора и вывоза бытовых отходов и мусора;

2) главе Верховажского сельского поселения организовать бесплатный прием мусора от населения на полигон ТБО в течение 1-2 дней при проведении ежегодного двухмесячника по очистке территории в мае-июне;

3) ООО «ВерховажьеСтройСервис» определиться с механизмом сбора и вывоза бытовых отходов и мусора у населения и стоимостью данной услуги до 01.01.2015 года. Направить информацию в Представительное Собрание в декабре 2015 года;

4) депутатам Совета Верховажского сельского поселения включить данный вопрос в план работы заседаний на первый квартал 2015 года и вести постоянный контроль;

5) депутатам Представительного Собрания от избирательных округов №1 и №2 взять на контроль ситуацию с возникновением несанкционированных свалок.

3. Заслушать информацию о выполнении данного решения в апреле 2015 года.

4. Данное решение опубликовать газете «Верховажский вестник».

**Председатель Представительного Собрания В.Н. Полежаев**  
**Глава Верховажского муниципального района Г.С. Непомилуев**

**Поправка**

В послесловии к материалу «Свалка в заповедном месте» в «ВВ» от 19 ноября 2014 года, стр. 3 допущена досадная неточность. **Деревня Кузнечиха и дорога к ней находятся на территории Верховажского, а не Наумовского сельского поселения.** Поэтому предложение о том, что организаторов несанкционированной свалки на берегу Ваги и по дороге на Кузнечиху следует тоже наказать штрафом, относится к главе Верховажского, а не Наумовского сельского поселения. Приношу искренние извинения П.А. Шарыгину и читателям газеты.

**Татьяна Погожева**

## Местное самоуправление

**«О земельном налоге на 2015 год»**

Решение Совета муниципального образования Чушевицкое Верховажского муниципального района от 14.11.2014 года №22

В соответствии с главой 31 Налогового кодекса Российской Федерации, Законом Российской Федерации №131 от 06.10.2003 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» Совет муниципального образования Чушевицкое решил:

1. Установить на 2015 год следующие ставки земельного налога:

1.1. **0,2** процента в отношении земельных участков:

- отнесенных к землям сельскохозяйственного назначения или к землям в составе зон сельскохозяйственного использования в населенных пунктах и используемых для сельскохозяйственного производства;

- занятых жилищным фондом и объектами инженерной инфраструктуры жилищно-коммунального комплекса (за исключением доли в праве собственности на земельный участок, приходящейся на объект, не относящийся к жилищному фонду и к объектам инженерной инфраструктуры жилищно-коммунального комплекса) или приобретенных (предоставленных) для жилищного строительства;

- приобретенных (предоставленных) для личного подсобного хозяйства, садоводства, огородничества или животноводства, а также дачного хозяйства;

- ограниченных в обороте в соответствии с законодательством Российской Федерации, предоставленных для обеспечения обороны, безопасности и таможенных нужд.

1.2. **1,5** процента в отношении прочих земельных участков.

2. Установить отчетные периоды для налогоплательщиков-организаций и физических лиц,

являющихся индивидуальными предпринимателями, первый квартал, второй квартал и третий квартал календарного года.

3. Освободить от налогообложения на 2015 год на **30%**:

3.1. Муниципальные бюджетные учреждения образования, финансируемые из бюджета района.

3.2. Муниципальные бюджетные учреждения культуры, физической культуры и спорта, спортивно-оздоровительной направленности и спортивные сооружения (за исключением деятельности не по профилю спортивных сооружений, финансируемых за счет средств бюджета района).

3.3. Земли, предоставляемые для обеспечения деятельности муниципальных органов власти и управления.

3.4. Профессиональные аварийно-спасательные службы, финансируемые из бюджета района.

3.5. Муниципальные предприятия и учреждения за земли, выделенные в постоянное, бессрочное пользование для захоронения (кладбища), находящиеся вне черты населенных пунктов.

3.6. Муниципальные предприятия и учреждения за земли несельскохозяйственного назначения, находящиеся вне черты населенных пунктов, выделенные в постоянное, бессрочное пользование, используемые для захоронения промышленных и бытовых отходов.

3.7. Собственники аварийных индивидуальных домовладений, место жительства которых неизвестно, при условии, если земельный участок не используется.

4. Документы, подтверждающие право на уменьшение налоговой базы в соответствии с главой 31 Налогового кодекса

РФ, предоставляются в налоговые органы по месту нахождения земельного участка:

налогоплательщиками - физическими лицами, не являющимися индивидуальными предпринимателями, - в срок **не позднее 1 февраля** года, следующего за истекшим налоговым периодом. В случае возникновения (утраты) до окончания налогового периода права на уменьшение налоговой базы налогоплательщиками предоставляются документы, подтверждающие возникновение (утрату) данного права, в течение **десяти дней** со дня их возникновения (утраты).

5. Налогоплательщики - организации или физические лица, являющиеся индивидуальными предпринимателями, уплачивают налог **не позднее 1 октября** года, следующего за истекшим налоговым периодом.

Налогоплательщики, в отношении которых отчетный период определен как квартал, исчислят суммы авансовых платежей по налогу по истечении первого, второго и третьего квартала текущего налогового периода как **одну четвертую** соответствующей налоговой ставки процентной доли кадастровой стоимости земельного участка по состоянию на 1 января года, являющегося налоговым периодом.

Авансовые платежи по налогу уплачиваются не позднее последнего числа месяца, следующего за истекшим отчетным периодом.

6. Признать утратившими силу решения Совета муниципального образования Чушевицкое:

- от 13.11.2012 г. № 17 «О земельном налоге на 2013 год».

7. Решение вступает в силу по истечении одного месяца со дня его официального опубликования, но не ранее, чем 01.01.2015 года.

**Глава муниципального образования Чушевицкое Н.Н. Тесакова**

**«О налоге на имущество физических лиц на 2015 год»**

Решение Совета муниципального образования Чушевицкое Верховажского муниципального района от 14.11.2014 года №23

В соответствии с главой 32 «Налог на имущество физических лиц» Налогового кодекса Российской Федерации, федеральным законом от 04.10.2014 года №284-ФЗ «О внесении изменений в статью 12 и 85 части первой и часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации», признании утратившим силу закона Российской Федерации «О налогах на имущество физических лиц», федеральным законом от 06.10.2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Уставом муниципального образования Чушевицкое Совет муниципального образования Чушевицкое решил:

1. Внести с 1 января 2015 года на территории муниципально-

го образования Чушевицкое изменения в налог на имущество физических лиц.

2. Установить на 2015 год на территории муниципального образования Чушевицкое ставки налога на имущество физических лиц на основе умноженной на коэффициент-дефлятор суммарной инвентаризационной стоимости объектов налогообложения, принадлежащих на праве собственности налогоплательщику (с учетом доли налогоплательщика в праве собственности на каждый из таких объектов) в следующих размерах:

**Стоимость имущества**      **Ставка налога**  
до 300 000 руб.      0,1 %  
(включительно)      свыше 300 000 руб.

до 500 000 руб. (включительно)      0,3 %

свыше 500 000 руб. до 800 000 руб.      0,32 %

(включительно)      свыше 800 000 руб. до 1500000 руб.      0,35 %

(включительно)      свыше 1500 000 руб.      0,4 %

3. Признать утратившими силу решения Совета муниципального образования Чушевицкое:

- от 13.11.2012 г. № 16 «О ставках налога на имущество физических лиц на 2013 год».

4. Решение вступает в силу по истечении одного месяца со дня его официального опубликования, но не ранее 1 января 2015 года.

**Глава муниципального образования Чушевицкое Н.Н. Тесакова**



## Гражданские инициативы

У общественных организаций  
появился свой Дом

Как волонтерскому отряду или инициативной группе, которая делает добрые дела для своих земляков и малой родины, заявить о себе, оформить идеи и цели в проект, попасть на конкурс и выиграть грант на его осуществление, где пройти обучение лидерам общественного движения, получить консультацию, как зарегистрировать некоммерческую организацию? На эти и множество других вопросов вы найдете ответы по адресу: г. Вологда, Советский проспект, д. 35А. Здесь располагается Фонд поддержки гражданских инициатив.

Наталья СВИРСКАЯ.

В 2013 году Фонд защитил программу «Центр поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций (СО НКО) и гражданских инициатив «Дом НКО» и получил от Минэкономразвития грант. На эти средства уже второй год претворяются в жизнь идеи, направленные на оказание организационной, информационной, методической помощи некоммерческим организациям, общественным объединениям и инициативным группам граждан Вологодской области.

Сотрудники Центра убеждены, что в современном обществе очень важно развивать гражданскую активность в решении самых разных проблем. Чтобы люди не утратили веры в то, что в единении, сплочении на самом деле кроется большая сила. Да, мы стали жить красивее, в чем-то богаче, цивилизованнее, но каждый сам за себя. Из нашей жизни ушло ощущение единства, сплочения, коллективизма. Все общественные объединения держатся на голом энтузиазме, на инициативе и авторитете лидеров, а им в наше время для осуществления задуманного часто просто не хватает средств.

Рассказать о своей программе «Дом НКО» к нам в Верховажье приезжали учредитель Фонда поддержки гражданских инициатив, советник председателя общественной палаты области Александр Ушаков и Дарья Волкова, менеджер Фонда. Они со своими коллегами объеха-

Предоставить данные о своей некоммерческой организации/инициативной группе не составит труда — заполните соответствующую анкету на сайте Фонда поддержки гражданских инициатив: [www.fpgi.ru](http://www.fpgi.ru). Телефон: 8(8172) 75-80-95.

ли почти всю область, побывали практически в каждом районе, встречались с общественностью, представителями некоммерческих объединений и инициативных групп. Теперь многие знают, что есть такой Дом, который предлагает безвозмездную помощь общественным организациям, в том числе информирует о том, какая финансовая поддержка может быть оказана им не только через гранты президента, Минэкономразвития РФ, правительства области, но и неправительственными фондами, а также частными лицами, если о существовании и благих намерениях организации будут знать не только в районе, области, но и далеко за их пределами.

Цель программы — создание для некоммерческих организаций и инициативных групп условий для продуктивной работы, взаимодействия и обмена опытом, а также развития профессиональных навыков. В конечном итоге этой цели подчинены все реализуемые в рамках программы проекты.

Один из них — «Школа НКО», где представители общественных объединений могут участвовать в образова-



Дарья Волкова, менеджер Фонда поддержки гражданских инициатив, и Александр Ушаков, учредитель Фонда, советник председателя общественной палаты области, приезжали в Верховажье, чтобы рассказать о своей программе «Дом НКО», направленной на помощь некоммерческим общественным организациям.

тельных программах, семинарах, тренингах, мастер-классах, на которые приглашаются в том числе федеральные и региональные эксперты. Тематика семинаров определяется по запросу слушателей. Практикуются и такие формы, как самопрезентации, деловые встречи, выездные семинары. Участие в обучающих семинарах может быть очным и дистанционным.

Одним из приоритетных направлений является консультационное содействие. Специалисты фонда проводят консультации для руководителей и сотрудников некоммерческих организаций по различным вопросам — это и участие в конкурсах, и социальное проектирование, и работа с волонтерами, и сбор пожертвований..., а также по юридическим и финансовым вопросам. Консультационная поддержка может быть оказана и дистанционно: по телефону, электронной почте, skype.

Фонд издает свою бесплатную газету «Гражданское содружество». На ее страницах рассказывается о деятельности общественных объединений из разных уголков области, об акциях, проектах, сборе средств, сообщаются контактные телефоны, номе-

ра счетов и карт, куда можно перечислить пожертвования. Приводятся конкретные примеры, когда общественные организации реально помогли людям в решении различных проблем. Как заявили представители Фонда, вся поступающая с мест информация так или иначе публикуется. Ни одно сообщение не было оставлено без внимания.

Среди проектов программы — сайт «Дом НКО», где можно размещать новости и отчеты о деятельности организации, просматривать информацию о грантах и конкурсах на едином информационном ресурсе.

В «Доме НКО» есть свой коворкинг-центр (Co-working (англ.) — «совместная работа»). Нет собственного офиса? Нужно место для проведения встреч или мероприятий? Здесь вам предоставят все необходимое: рабочее место, оборудованное оргтехникой, с выходом в интернет, уютную комнату отдыха, а также помещения для мероприятий: учебный класс (до 50 человек), конференц-зал (до 70 человек), каминный зал (до 100 человек).

И, наконец, очень важная составляющая программы — «Карта НКО». Это своего рода результат переписи некоммер-

ческих организаций области. «Во время поездок мы выяснили, что во многих районах инициативных групп существует гораздо больше, чем официально зарегистрированных организаций. В основном это детские объединения, волонтерские отряды, созданные на базе бюджетных учреждений, а также различные попечительские советы. Все они нуждаются в обучении и консультировании», — рассказала Дарья Волкова. Справочник будет выпущен в двух форматах — печатном и электронном. После встречи с представителями Фонда в нем будет размещена информация о верховажских общественных организациях: молодежной «Альтернативе», районном совете ветеранов, волонтерском отряде при Центре социальной помощи семье и детям. Надеемся, что успеют заявить о себе Попечительский совет по сохранению и восстановлению верховажского Успенского храма и ряд других инициативных групп.

Мы живем в век информационных технологий. И поэтому такие высказывания: «Если об организации не пишут, значит, она не существует» и «Если вас нет в интернете, значит, вас нет вообще» сегодня действительно актуальны. «В районах подчас реализуются интересные и масштабные проекты, которые, к сожалению, неизвестны даже на областном уровне. С помощью «Карты НКО» мы хотим дать каждому общественному объединению шанс заявить о своей деятельности и получить поддержку. Наличие справочника обеспечит единение усилий институтов гражданского общества в решении социальных проблем, информационную поддержку их инициатив, предоставит в доступной форме данные о их деятельности и сделает их работу более открытой», — считают авторы программы.

Не зря проект назван Домом. Здесь действительно вас встретят как в родном доме: выслушают, посоветуют, научат, подскажут, обогреют и чаем напоят.

Фото автора

## Операция «Подросток» в цифрах и фактах

В начале июня было принято постановление администрации Верховажского муниципального района о проведении районной межведомственной комплексной профилактической операции «Подросток». Она была направлена на предупреждение безнадзорности и правонарушений, а также усиление социально-правовой защиты детей и подростков.

На 1.06.2014 года на территории района проживало 2217 несовершеннолетних в возрасте от 6 до 18 лет. Из них 20 — в семьях, находящихся в социально опасном положении, 32 состояли на учёте в ИГДН, 28 — в комиссии по

делам несовершеннолетних и защите их прав, 65 нуждались в трудоустройстве. За пять прошедших месяцев сотрудниками ОВД выявлены 19 подростков, совершивших правонарушения, и двое, совершивших преступления.

20 несовершеннолетних, состоящих на учёте в ИГДН, были охвачены организованными формами отдыха и оздоровления, 13 трудоустроены на условиях временной летней занятости. На профилактический учёт были поставлены пять человек и 13 сняты с учёта. Проведено 36 рейдов по местам концентрации молодёжи.

Кадминистративной ответственности за нарушение антиалкогольного законодательства привлечены 19 подростков. Проведено 12 проверок торго-

вых организаций по соблюдению требований законодательства в части запрета продажи спиртных напитков несовершеннолетним. Нарушений не выявлено.

На учёте в субъектах системы профилактики на 01.10.2014 года состоит 16 семей, в которых проживает 30 детей. За период проведения операции выявлены и поставлены на учёт ещё четыре семьи.

На 28,5% снизилось количество несовершеннолетних, состоящих на учёте, меньше на 17,4%

рассмотрено административных материалов по антиалкогольному законодательству. На 43% увеличилось число несовершеннолетних, состоящих на учёте, которые были летом трудоустроены через Центр занятости населения.

2308 раз семьям оказана консультативная и материальная помощь: на покупку школьно-письменных принадлежностей, организацию летнего отдыха и оздоровления детей.

Подготовила  
Наталья СОЛОМАТОВА





## Поздравляем!

П. Прибрежный

**ВЕРЕ ВАЛЕНТИНОВНЕ ОВЧИННИКОВОЙ**

Дорогая Вера! От всего сердца поздравляем тебя с одной из самых значимых дат!

В день юбилея хочется сказать как можно больше теплых, добрых слов, от всей души здоровья пожелать, чтоб окружали нежность и любовь. Пускай уютным будет милый дом, успех и счастье в нем живут всегда, сбываются мечты.

С уважением Ширяевские.

**С. Верховажье, НАДЕЖДЕ АЛЕКСАНДРОВНЕ КУЗНЕЦОВОЙ**  
Поздравляем с юбилейным днем рождения!

Желаем, чтоб жизнь никогда не кончалась, беда и печаль на пути не встречались, вечно счастья, хороших друзей, успехов, здоровья и солнечных дней! Пускай душа не знает холода, как ясный день, как сад в цвету, пусть будет сердце вечно молодо, добром венчая доброту.

Кузнецовы (Олюшино), Кузнецовы,  
Дудоровы (Верховажье)

**С. Верховажье**

**АЛЕКСАНДРУ ВЛАДИМИРОВИЧУ ЛИСИЦЫНУ**

Твой юбилей, твой праздник наступает, к тебе спешат родные и друзья, тебя сердечно поздравляет сегодня вся твоя семья. Ты верный муж, отец у нас хороший, ну, а для внуков – добрый дед. И мы всегда тебе желаем здоровья, счастья, долгих лет! Живи, родной, до сотни лет и знай, что лучше тебя нет, чтоб рядом с нами ты был сегодня, завтра и всегда. Желаем жить без старости, работать без усталости, здоровья без лечения, счастья без огорчения. Желаем благ тебе земных, мы знаем, ты достоин их.

Жена, сын, дочь, невестка, внуки.

**ЛЮБОВИ ГРИГОРЬЕВНЕ СИВКОВОЙ**

Милый, дорогой наш человек! Самый близкий, самый драгоценный. От семьи своей прими привет в этот юбилейный день рожденья! Ты прими поклон за доброту, за сияние глаз волшебным светом, за твою, как солнце, теплоту, твоею теплотою мы согреты. Пусть печали в твой дом не заходят, пусть болезни пройдут стороной. Мы весь мир поместили б в ладони и тебе подарили одной. Но и этого было бы мало, чтоб воздать за твою доброту, мы всю жизнь, наша милая мама, пред тобой в неоплатном долгу.

Мама, муж, дочь, сыновья, невестки.

**ЛЮБОВИ ГРИГОРЬЕВНЕ СИВКОВОЙ**

Нашу любимую сестру, уважаемую тетю поздравляем с юбилеем! Пусть твое сердце старости не знает, пусть стороной пройдет любое зло, пусть только радостью глаза сияют, которыми ты даришь всем тепло! Желаем благ тебе земных, мы знаем, ты достойна их!

Леонтьевы, Бречаловы (Северодвинск),  
Захаровы (Архангельск)

Дорогую сестру и тетю

**ЛЮБОВЬ ГРИГОРЬЕВНУ СИВКОВУ**

поздравляем с юбилеем! Пусть сегодня звучат для тебя самые искренние пожелания счастья, здоровья, удачи и прекрасного настроения! И пусть все они обязательно сбудутся!

Изотовы, Королишины, Мальцевы (Архангельск).

**С. Верховажье, ЛЮБОВИ ГРИГОРЬЕВНЕ СИВКОВОЙ**

Поздравляем с юбилеем!

Удачи, добра, вдохновенья тебе в твой светлый и радостный праздник! Побольше приятных сюрпризов в судьбе и много подарков прекрасных! Пусть самая главная в жизни мечта исполнится вдруг в одночасье и будет светить в твоём сердце всегда, как солнышко, яркое счастье.

Тюрнины, Пинаевская В.М.

**С. Верховажье, ЛЮБОВИ ГРИГОРЬЕВНЕ СИВКОВОЙ**

Дорогую подругу поздравляем с юбилеем!

Нет! Женщина не виновата, когда приходит эта дата – тут календарь всему виной. А ты, всем датам вопреки, все так же молода душой, стройна, изящна и легка, и мы желать не будем много – достоинств всех не счесть, так оставайся, ради Бога, всегда такой, какая есть! А возраст – это не беда, переживем все юбилеи! Ведь в жизни главное всегда, чтобы душой не старели.

С поздравлением верховские подруги.

**С. Верховажье, ЛЮБОВИ ГРИГОРЬЕВНЕ СИВКОВОЙ**

От всей души поздравляем с юбилеем!

Пусть годы над тобой не будут властны, пусть беды все обходят стороной, а вот здоровье и большое счастье всегда шагают рядышком с тобой.

Никольские, Сивковы (г. Вологда).

Коллектив Верховажских РЭС от всей души поздравляет с юбилеем **СЕРГЕЯ ВЛАДИМИРОВИЧА ЗАВЬЯЛОВА**.

Желаем в жизни Вам успеха, поменьше слез, побольше смеха, дорогу жизни подлинней и много радости на ней!

## К юбилею Чушевицкой средней школы



Директора Чушевицкой школы: Владимир Николаевич Дербин, Нина Александровна Варламова, Владимир Клавдиевич Мизинцев, Светлана Дмитриевна Кузнецова.

## О директорах

Успешность работы любой школы во многом определяется тем, кто руководит ею. За годы существования Чушевицкой средней школы её руководителями были разные люди, и все они оставили свой след в её истории. О некоторых нам известны только их фамилии, а факты биографии других знаем очень хорошо.

С 1937 по 1941 годы директорствовал Владимир Рафаилович Кедровский. В годы Великой Отечественной войны и до 1949 года школой руководила Александра Васильевна Беляева. С 1949 по 1959 годы школу возглавляли Борис Дмитриевич Попов, Борис Петрович Третьяков, Павел Дмитриевич Полуэктов, Михаил Семенович Житнухин. В развитие школы заметный вклад внесли Владимир Николаевич Дербин, Нина Александровна Варламова, Владимир Клавдиевич Мизинцев. О них мы расскажем более подробно.

С 1959 по 1983 год директором школы работал Владимир Николаевич Дербин. Владимир Николаевич — участник Великой Отечественной войны, испытавший много лишений, очень хотел, чтобы село стало центром образования и чтобы учителя ехали сюда работать и жить не на год или два, а навсегда. Именно под его руководством возведены все новостройки: учебные мастерские на 80 мест, пристройка на 420 мест, котельная с теплотрассой, баня-прачечная, гаражи, овощехранилище, а также к основному зданию была пристроена школьная столовая и построено жильё для учителей. Учителя, которые работали вместе с Владимиром Николаевичем, запомнили его как человека доброго, гуманного, терпеливого, с пониманием относящегося к молодым кадрам.

Большой вклад в развитие школы внесла Нина Александровна Варламова, удостоенная звания «Заслуженный

учитель РСФСР». Она была и организатором внеклассной работы, и заместителем директора по учебно-воспитательной работе, а с 1983 по 1987 год — директором школы. С 1985 года в начальной школе вводится обучение шестилетнего возраста. Благодаря Нине Александровне, была создана хорошая материальная база для учащихся начальной школы. За годы её работы сложился трудоспособный, творческий коллектив, успешно решавший учебно-воспитательные и образовательные задачи. В памяти учителей и учащихся Нина Александровна осталась человеком требовательным, принципиальным, эрудированным, интересным собеседником.

Владимир Клавдиевич Мизинцев работал директором школы с 1987 по 2011 год, имеет звание «Учитель-методист», награжден Почетной грамотой Министерства просвещения, нагрудным знаком «Почетный работник общего образования РФ», медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2 степени.

Огромной заслугой Владимира Клавдиевича стала компьютеризация школы. Чушевицкая средняя школа единственная из сельских школ Вологодской области приняла участие в эксперименте по совершенствованию структуры и содержания образования при переходе на 12-летнее образование. В эти годы школа выпустила самое большое количество медалистов.

В 2006 году педколлектив участвовал в конкурсе образовательных учреждений, внедряющих инновационные программы. В 2007 году школа заняла 3 место среди сельских школ Вологодской области и получила грант в 1 млн. рублей, а ее педагоги были признаны читателями районной газеты «Верховажский вестник» победителями в номинации «Коллектив года-2007». В 2010 году получена лицензия на обучение специальных классов коррекции.

Владимир Клавдиевич — не только способный руководитель, но и талантливый учитель, занимающийся с учащимися исследовательской и конструкторской деятельностью.

С 2011 года педколлектив возглавила Светлана Дмитриевна Кузнецова, выпускница нашей школы. Её отличают целеустремленность, принципиальность, умение видеть перспективу.

Под руководством Светланы Дмитриевны начата реализация Федерального государственного образовательного стандарта начального и основного общего образования. В 2012 году школа прошла лицензирование и аккредитацию общеобразовательных программ. По данным БУ СО ВО «Центр информатизации и оценки качества образования» школа заняла 8 место в рейтинге общеобразовательных учреждений по результатам ЕГЭ за три года. В 2014 году первой в районе прошла лицензирование программ дополнительного образования, лицензионный контроль Департамента образования.

Светлана Дмитриевна — руководитель нового поколения, активный, знающий своё дело специалист, который связал свою жизнь и судьбу с родной школой.

В.А. Кондакова,  
О.И. Рыжикова,  
И.Е. Фоминская

## Гимн Чушевицкой средней школы

Много есть школ на свете,  
Нам же другой не надо:  
Жила б Чушевицкая школа  
И звал бы звонок нас в путь.  
И пусть здесь немного тесно,  
Мы каждому гостю рады,  
Оседлый ты иль бродяга -  
Школу не позабудь.

Наши ребята блещут  
В предметных олимпиадах,  
На льду иль в спортивных  
залах

С победой встречают их.  
Таится в ребячьих душах  
Нежность к своим пенатам,  
Юные и ветераны  
Вновь посещают их.  
А годы бегут, и где-то  
Последний рубеж оставит  
Старый школьный учитель  
Иль выпускник седой.  
И жгучую горечь потери  
Никто уже не исправит,  
Лишь для стареющей школы

Он будет всегда молодой.  
Шумят и смеются дети,  
Так было, так есть, так надо,  
Был бы учитель добрым,  
Да был бы хороший класс.  
Вага и бор сосновый  
Всегда вас увидит рады,  
Живет Чушевицкая школа  
И снова встречает вас.

Кириянов В.В.,  
учитель географии



**Власть и общество: муниципальный уровень**

Проект редакции при поддержке Управления информационной политики правительства Вологодской области



Коллектив сельской администрации: Татьяна Николаевна и ее помощницы.



Староста Галина Васильевна Нахимова.



Морозово строится основательно.

# Когда глава больше, чем глава

Редакционная машина остановилась около здания администрации Морозовского сельского поселения. Спускаемся по широкой лестнице, встроенной в крутую обочину дороги, заходим в помещение сельского поселения.

- Здравствуйте. Татьяна Николаевна на месте?

- Нет, она уехала навестить неблагополучные семьи. Подождите, скоро вернется.

И правда, вскоре на пороге появилась глава поселения Т.Н. Герасимовская. Пригласила нас к себе в кабинет. Раздеваясь, взволнованно рассказывает: «Вся расстроилась, была в двух семьях. В первую семью приехали, там ребенок до года, неухоженный, голодный, мать пьяная. Бутылочка для

кормления малыша грязная, еды никакой. Не могла уйти сразу. Вымыла детскую бутылочку, сварила ребенку смесь, накормила его. Еще картошки отварила, чтобы хоть какая-то еда была. Во вторую семью приезжаем, картина не лучше. Там трое детей, мать три дня дома не появляется, отец и бабушка пьяные... Как же можно так жить? Что же с людьми делается?..»

- Татьяна Николаевна, и много в поселении таких семей?

- Много. 15 неблагополучных, плюс 10 стоят на учете. В Пезме ситуация не лучше. Ездим, проверяем семьи, призываем родителей к совести. До последнего не забираем детей. Но с этими двумя, у которых была сегодня, надо что-то решать, придется звонить в отдел опеки и попечительства...

Например, в д. Мининской не осталось ни одного пустующего дома. За счет дачников увеличилось число жилых домов в деревнях Фоминская и Лапино. «И это хорошо, - говорит Татьяна Николаевна, - дома не пустуют, деревни не зарастают лопухами и крапивой. Новые хозяева облагораживают дома и их территории, ремонтируют свое жилище по-своему, обмениваются опытом с местными жителями. Может быть, кто-то из них привнесет в наш быт что-то новое, интересное...»

Славится село Морозово и предпринимателями. Глава сельского поселения выстроила с ними добрые отношения и старается решать поселенческие проблемы с их непосредственным участием. Нередко обращается за материальной поддержкой и получает ее. А когда необходимо, то помогает им решить свои вопросы. Она отметила, что наведен порядок на пилорамах, отведено место для складирования опилок и других лесопильных отходов. А их немало, поскольку на лесопилках ведется глубокая переработка леса, ведь сырьевая база с каждым годом скудеет.

Справились в поселении и с проблемой сбора налогов. На 12 ноября должников по налогам на имущество и за землю нет.

## А что завтра?

На мой вопрос о ближайших планах Татьяна Николаевна ответила: «В 2015 году будем отмечать 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. В связи с этим решили отремонтировать памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Заказали мемориальные плиты с фамилиями земляков, погибших на полях сражений, всего 351 фамилия. Построим красивый постамент под плиты, тротуарные дорожки к памятнику. На 1 ноября в сельском поселении проживают один участник Великой Отечественной войны, А.К. Зажигин, и семь солдатских вдов. К подготовке к юбилею Победы подключены школа, работники культуры, библиотеки, сельский актив, общественность и, конечно, депутаты...»

Права Татьяна Николаевна: у нее много помощников. Но

ведь их нужно не только организовать, сплотить, но и повести за собой, убедить, что многие проблемы поселения, а вернее его жителей, можно решить только им самим. Разговаривая с людьми, она часто повторяет, что за нас никто ничего не сделает, давайте делать свою жизнь лучше, интересней, качественней, многое в наших силах.

И делают. В мае с участием первичной организации «Единая Россия» провели праздник в честь Дня семьи. В День народного единства в местном клубе состоялся большой праздничный концерт. Снят замечательный фильм о Морозове, его людях, талантливых и мастеровых. Сейчас идет подготовка к Дню матери. И как всегда, задействованы все структурные подразделения.

В завершение нашей беседы Татьяна Николаевна сказала: «Мы живем неплохо. В поселении работают две пекарни, в Морозове и Пезме, качество выпекаемого хлеба хорошее, большой ассортимент хлебобулочных изделий. Нет жалоб на медицинское обслуживание населения, фельдшеры опытные, свои обязанности знают и выполняют. Педагоги Морозовской школы, культработники, воспитатели детского сада — наша сельская интеллигенция, мы с ними работаем в тесном контакте.

Где недорабатываем? Надо потихоньку возвращать сельякам сельскому образу жизни: нужно, чтобы в каждом хлеве стояла жизнь и люди жили от земли. Неправильно, когда деревенский житель покупает молоко и яйца в магазине, он должен их продавать, как это было в советское время. Говорили об этом с депутатами. Думаем, что и здесь получится, только не сразу.

Беспокоит женская безработица, особенно в п. Пезма. Ну и самый большой бич в Морозове — пьянка. Но опускать руки не намерены, трудолюбивых и хороших людей в Морозове больше. Будем решать свои проблемы, ставить новые задачи. Для того мы и живем...»

Добавить к сказанному нечего. Когда глава больше чем глава, конечно, многие задачи по плечу...

Фото автора.

Нина ЮРЕНСКАЯ

## Помогают все

Говорят, не место красит человека, а человек место. Это о Татьяне Николаевне Герасимовской. Круг обязанностей главы сельского поселения велик, а дела порой непредсказуемы. Как в данном случае. Конечно, другой бы чиновник не стал мыть бутылочку для кормления ребенка и готовить смесь. Татьяна Николаевна же не могла по-другому: не накормив брошенного родителями ребенка, она не смогла бы спокойно работать.

Также ответственно она отнеслась и к проблемам беженцев из Украины, потратив на их нужды свои личные деньги. Да и любое дело она пропускает через сердце и душу. Свой рассказ о жизни поселения она начала со слов: «У меня много помощников: депутаты, старосты деревень, общественный актив, коллектив администрации, руководители учреждений, предприниматели. К кому ни обратись с просьбой — помогут...»

В успешной работе каждого руководителя огромную роль играет планирование. Вот и Татьяна Николаевна каждый понедельник проводит планерку, на которой подводятся итоги выполнения предыдущих планов и обсуждают новые. Раз в месяц глава собирает в своем кабинете всех руководителей организаций, учреждений, расположенных в Морозове, Косково и Пезме. И вновь отчеты о

проделанной работе и планы на следующий месяц.

Это дисциплинирует людей и дает ей возможность высказать свое мнение, над чем следует поработать особо. На последнем заседании совета поселения обсудили исполнение бюджета за 9 месяцев текущего года и проект бюджета на 2015 год.

Рассказывая о работе депутатов, Татьяна Николаевна достала из стола журнал учета посещаемости, показала, что напротив каждой фамилии стоит отметка о присутствии депутата на совете. Отметила не только высокую посещаемость, но и активность. Особо поблагодарила Н.М. Иевлеву, члена комиссии по бюджету, Л.Б. Хаклину и А.А. Демкову.

Четыре раза в этом году собирался совет старост деревень. Все они неравнодушные люди, помогают решать вопросы благоустройства населенных пунктов, пожарной безопасности, прохождения флюорографии и диспансеризации жителями их деревень. Не остались старосты в стороне и в обустройстве беженцев из Украины. Односельчане часто обращаются к ним с просьбами и получают помощь. Самыми активными старостами являются Н.Л. Завьялова, Т.С. Лапина, Г.В. Нахимова.

Первый год в поселении работает приходской совет. Его работу координирует иерей Александр Мухорин. На последнем собрании прихожан выработали обращение к жителям поселения, в том числе проживающим и за пределами Верховского района, с просьбой ока-

зать посильную финансовую помощь в проведении гидрофобизации (возникли проблемы, которые угрожают зданию храма). Стоимость этих работ составляет 480 тысяч рублей.

## День сегодняшний

В 2014 году сельской администрации удалось выполнить почти все мероприятия двухмесячника по благоустройству и озеленению населенных пунктов: вновь построены два подвесных моста в п. Пезма и в д. Захаровская, отремонтирована дорога в д. Фоминская, наведен порядок как в самом селе Морозово, так и в деревнях.

По словам Татьяны Николаевны, в нынешнем году настоящий бум в строительстве индивидуальных жилых домов. Девятнадцать домов ждут новоселов. Это значит, что поселение будет жить. Есть еще одно тому подтверждение: в очереди в детский сад девять детей в Морозове. Скоро ее не будет: глава планирует перевести библиотеку, которая занимала половину помещения детского сада, в здание Дома культуры. Эти две структуры работают сообща, и будут только дополнять друг друга. А в освободившемся помещении можно организовать еще одну группу для малышей.

В последние годы численность проживающих в поселении растет не только за счет новорожденных: городские жители стали покупать нежилые деревенские дома в Моро-



## Ветераны ОВД

## ...«20 лет служил...»

В 1974 году после демобилизации из армии на службу в дежурную часть Верховажского районного отдела внутренних дел пришёл молодой сотрудник Валерий Семёнович Иевлев. Восемь лет он принимал звонки о происшествиях от населения района. Потом был направлен участковым в Морозовское сельское поселение.

«В то время не спрашивали о желани, вышел приказ, будь добр подчиниться, - рассказывает Валерий Семёнович. - Почти все сотрудники были самоучками, я, например, прошёл лишь четырёхмесячные курсы. Я родом из этих мест, поэтому был даже рад назначению. Участок мой располагался по всей речке Пежме. Это Боровский, Олюшино, Косково, Морозово и Пежма. Два раза в год я должен был побывать в каждом домовладении. Во время праздников и выходных часто посещал места массового скопления народа, а в деревне, всем известно, — это клуб. Разное приходилось наблюдать: и скандалы, и драки, причём не только между мужчина-

ми, но и между представительницами прекрасного пола.

Помимо службы на своей территории два-три раза в месяц

ездил на дежурство в райцентр.

Хорошими помощниками в нашей работе были дружинники — местные жители. В состав дружин входили молодые люди. Я до сих пор считаю, что от них было больше толку при общении со сверстниками, понятнее, когда свой своему объясняешь. Помню, что в состав лучшей дружины по линии ГАИ входили



В.С. Иевлев (справа) с Н.В. Лапиным и дружинником Н.А. Зобниным.

ли командир А.В. Шерстеников и его помощники Н.А. Зобнин, А.Н. Лапин, И.А. Постников. Помимо Морозова, дружинники были ещё и в каждом населённом пункте. Назову лишь командиров: в Пежме — В.В. Коротаевский, в Олюшино — В.А. Виноградов (причём он имел значок «Отличник-дружинник»). Работали в те годы и товарищеские суды, в нашем селе руководителем был Л.А. Баландин, в Пежме — К.А. Зотова. Они получали материалы по семейным скандалам и проводили профилактические беседы, которые давали хорошие результаты.

Из правонарушений на территориях частыми в то время были хулиганства, семейные ссоры, причинения лёгкого вреда здоровью, кражи. Хорошо помню убийство, которое произошло в 1992 году. В Пежму тогда приехала неблагополучная семья, и однажды вечером во время очередного скандала сожитель нанёс женщине смертельные удары ножом. Милицию вызвали незамедлительно, и уже

через час мы задержали преступника. Спасибо за помощь местным жителям. Раскрывали и кражи, и угоны автотранспорта, чаще всего мотоциклов.

Более 20 лет отдано службе в милиции. С августа 1994 года — капитан милиции в отставке. Несколько лет трудился в школе сторожем, теперь на заслуженном отдыхе. За время моей службы в Верховажье сменились четыре начальника отдела: А.С. Осовской, Г.И. Загошкин, А.Г. Рынец и Л.А. Чевельча. А на день милиции мы всегда собирались все вместе и отправлялись на берег р. Терменьги.

Всю жизнь Валерий Семёнович прожил в Морозове. С женой Надеждой Михайловной воспитали двух дочерей, теперь радуются приезду внуков. Заслужил и уважение односельчан. Некоторые до сих пор обращаются к нему за помощью, и он никому не отказывает, даёт полезные советы.

Наталья СОЛОМАТОВА

## Экология

## «Любить, беречь и охранять»

17 октября в с. Верховажье прошла районная экологическая конференция «Любить, беречь и охранять». Доклады выступающих были разделены на две части. Работы, включенные в первую, были посвящены нашему земляку — Иллариону Ивановичу Дудорову, которому в этом году исполнилось бы 90 лет со дня рождения.

Наталья Сафоновская, ученица Нижне-Кулойской школы, познакомила собравшихся с биографией и родословной Иллариона Ивановича. Главные источники, которыми пользовалась Наталья: дневниковые записи И.И. Дудорова, хранящиеся в фондах Верховажского исторического музея; рукописная родовая роспись, составленная Дудоровым И.И., в тетради «Филипповщина»; выписка из похозяйственной книги Сибирского сельсовета за 1928 г.; заметка В.В. Антуфьева «Оставил свой след на земле...» в газете «Верховажский вестник» № 86 от 03.11.2006 г. и статьи А. Силиванова «Чтобы помнили...» Илларион Дудоров и его парк» («Верховажский вестник» от 27.06, 30.06, 04.07, 06.07, 11.07, 13.07.2012 г.). Составленной родословной можно только позавидовать, работа проделана большая и очень ценная.

«Легко ли вырастить дерево» — тема доклада Надежды Киселевой. Надежда цитирует дневниковые записи Иллариона Дудорова, возвращает собравшихся в то время, когда создавался парк, как Илларион Иванович собирал и выращивал кустарники и деревья для своего будущего сада. «Часть дубков раздается соседям, в школу, но все равно их еще очень много. Что же делать? Куда их деть? И как озарение, награда свыше за

труд и терпение — находка в 1986 году места для будущего дендрария Чуглы».

Да, дерево вырастить не так просто, уход и бережное отношение к растению — главные составляющие хорошего роста и развития будущего большого и красивого дерева.

Не менее интересный доклад получился у Анны Сердюк — «Диковинки Чуглы». Вот как писал Илларион Иванович о своих сказочных постройках: «Построил на Чугле небольшой домик для себя, где можно отдохнуть, а при случае и жить. Избушку Бабы-Яги, гнездо Соловья-разбойника. Выкопал пруд, куда выпустил мальков подъязков. Перегородил плотинкой один из оврагов и построил через овраг мост. Что же мне осталось сделать? Достроить часовню. Пригородить вновь освоенные три оврага. Построить мостики через овраги. Сделать беседку на склоне одного оврага, качели для ребят. Самое главное, что должен сделать для парка в двухтысячном году — привезти саженцы с Дальнего Востока, куда приглашен Лазовским заповедником. И тогда в парке будет больше сотни видов».

Участники конференции много говорили о трудолюбии и талантливом человеке. За такой короткий период ему удалось сделать почти невозможное и волшебное. Почему волшебное? Потому что при-

рода благодарит Иллариона Ивановича за его золотой труд, многие растения и кустарники растут и радуют посетителей парка своим разнообразием и красотой.

Во второй части конференции прозвучали выступления на самые разные темы. Среди участников — учащиеся и учителя Верховажской средней школы, воспитатели детских садов, главы сельских поселений и другие.

Интересное выступление «Мы — за чистое село» с документальным фильмом подготовила глава Морозовского сельского поселения Т.Н. Герасимовская. Она говорила об одном из самых наболевших вопросов — уборке мусора: как это решают в Морозове, как добиться чистоты и порядка, прежде всего в умах людей. Как постепенно приучить людей вовремя убирать мусор с территорий около домов.

Утилизация отходов лесопилки — тоже насущная проблема поселений. Куда везут отходы? Где сжигают? Где перерабатывают? На эти вопросы отвечал в своей работе Н.Б. Лапин, управляющий заводом топливных гранул. Для многих в зале эта тема была новой, поэтому вопросов Николаю Борисовичу было много.

Заслуживает внимания доклад Г.А. Буданова «Пестерёвская роща — памятник природы и истории Верховажья», в котором прослеживается неравнодушное отношение Геннадия Африкановича к проблеме Пестерёвской рощи, его тревога и озабоченность о восстановлении, охране и рацио-



Участницы экологической конференции.

нальном использовании данного объекта.

Т.Н. Мухорина выбрала тему «Сады прошлого и настоящего Верховажья». Собравшиеся узнали, что уже в 19 веке в Верховажье выращивали в теплице и оранжереях виноград, персики, сливы и многое другое. А какое разнообразие цветов: колокольчики зимующие, астры розовые в трубочку, астры расписные махровые, думбения полевая, львиный зев, дельфин (дельфиниум).

Андрей Гулин познакомил участников и слушателей с основными видами и формами лишайников, которые произрастают на территории села, собрал, определил и гербаризировал найденные виды, изучил множество литературы об этих удивительных организмах.

Принимая во внимание практическую значимость докладов, заслушанных на экологической конференции, ее участники приняли следующую резолюцию:

1. Выпустить сборник материалов II районной экологической конференции «Любить, беречь и охранять», посвященной 90-летию со дня рождения Иллариона Ивановича Дудорова.

2. Ежегодно проводить экологическую конференцию с

привлечением к участию в ней людей разного возраста и профессий с тематикой работ экологической направленности.

3. Обозначить тему III районной экологической конференции как «Лес — наше богатство».

4. Расширить возможности для желающих побывать на конференции, предварительно опубликовав в газете «Верховажский вестник» дату и темы выступлений участников конференции.

5. Рекомендовать редакции «Верховажского вестника» полнее освещать мероприятия экологической тематики, проходящие в районе.

6. Жителям района активнее принимать участие в различных конкурсах, проводимых Департаментом природопользования и охраны окружающей среды Вологодской области.

7. Собрать все электронные информационные ресурсы экологической тематики в единый банк для свободного доступа к ним всех желающих.

8. Предложить редакции газеты «ВВ» выступить на конференции 2015 года на тему «Вклад газеты «Верховажский вестник» в экологическое информирование и просвещение населения района».

Н.П. Ляпина, заведующая методическим отделом МБУК Верховажская МЦБС



Спорт

# Вельский сюрприз

Завершилось открытое первенство Верховажского района по настольному теннису. Четвертое по счету после длительного перерыва, если не принимать во внимание единичные турниры, периодически проводившиеся в ныне закрытом спортклубе «Заречье». В историю оно войдет не только рекордным количеством игроков, но и «мастер-классом», который показали хозяевам состязаний гости из Вельска.

Команда из соседнего района была небывало представительной — треть от общего числа участников. Но брали приезжие не количеством, а качеством игры. От целой серии поражений верховажан не спасли и родные стены. Что ни говори, а в Вельске сумели создать сильную школу настольного тенниса. Причем, по словам председателя спорткомитета Василия Шимова, который, кстати, сам родом из Вельского района, все держится исключительно на плечах местных энтузиастов, настоящих фанатов, в хорошем смысле слова, этого вида спорта.

И результаты налицо. На одном из последних турниров Архангельской области команда вельчан вошла в шестерку сильнейших. Что говорить, если двое из наших гостей имеют второй взрослый спортивный разряд по настольному теннису. Среди же верховажан еще нет даже третьеразрядников. Звание можно получить лишь на соревнованиях областного уровня, а тут у нас пока только «точечные» успехи. Из-за скудного финансирования организовать выезд куда-то далеко практически невозможно.

Зато перенимать опыт вельчан, которые живут буквально под боком, как говорится, сам бог велел. Что и делают верховажане, уже не раз участвовавшие в играх с сильными соперниками на выезде. И мальчиками для битья при этом не выглядят. Хотя на своем домашнем турнире класса все же не хватило. Но обо всем по порядку.

Теннисистов разбили на группы по шесть-семь человек. Круговая система позво-

ляла сыграть друг с другом всем соперникам. Игра шла до двух побед. «Путевку» в следующий тур состязаний получали лишь двое сильнейших из каждой группы. Отборочный этап продолжался порядка двух часов и оказался исключительно напряженным. Немало партий завершалось, что называется, на балансе, то есть с минимальным преимуществом в очках одного из соперников. Хотя в нескольких сетах были зафиксированы победы за явным преимуществом. Все же разница в мастерстве давала о себе знать. Впрочем, такой продолжительный марафон способен вымотать кого угодно.

Пика накала игра достигла тогда, когда начались партии с участием теннисистов финальной «пульки». Так получилось, что в нее не попали даже две наших лучших ракетки — Алексей Колосов и Игорь Бугаев, неоднократно победители районных турниров. Первый еще не полностью оправился после болезни, у второго игра «не пошла» с самого старта. Подобное нередко случается и со спортсменами высшего уровня.

В результате в шестерке сильнейших оказалось сразу четверо вельчан. Хозяева турнира были вынуждены удовлетвориться представительством лишь двух теннисистов, Виталия и Александра Богдановых. Такой вот расклад не в нашу пользу.

Так или иначе, но невыгодная для верховажан расстановка сил наверняка повлияла на итоговый рейтинг. В первую очередь, с психологической точки зрения: «Уж если Колосов и Бугаевым выбыли из игры, то нам точно ничего

Гости опередили хозяев по большинству показателей

не светит». И действительно, весь пьедестал почета заняли гости. Победителем первенства заслуженно стал Дмитрий Бикнин, победивший во всех без исключения встречах как предварительного, так и основного этапов. «Серебро» у Дениса Карелина, «бронза» — у Сергей Каменского. Кстати, Каменский, мужчина пенсионного возраста, по классу и мастерству способен дать фору любому молодому игроку. В свое время Сергей Евгеньевич преподавал физкультуру еще Василию Шимову.

Лучший из верховажан Виталий Богданов сумел подняться лишь на четвертую строчку итогового рейтинга. Для Виталия Ивановича, несмотря на достаточно высокое место, первенство района оказалось, на мой взгляд, турниром неиспользованных возможностей. Настолько фатально не везло в ряде случаев одному из наших сильнейших теннисистов. Пятое место завоевал также вельчанин Сергей Губин. Завершил финальную шестерку Александр Богданов, которому, по отзывам специалистов, хватило мастерства, но не достало стабильности.

В качестве постскрипума. Наверное, читатели заметили, что нынче не проводилось первенство по настольному теннису среди женщин. Дело в том, что женская секция закрылась. Будем надеяться, временно. Директор учреждения «Спорт» Алексей Колосов призывает глав сельских администраций обратить внимание на развитие этого вида спорта в своих поселениях. В отличие от мужчин, количество желающих заниматься теннисом среди «слабого» пола пока очень и очень незначительно.

Владимир БАСОВ

Долгожители

# Какая красивая дата!

Анна Николаевна Дрочкова отметила свой 90-летний юбилей 14 ноября. Это событие собрално в ее доме родных, друзей и знакомых. За праздничным столом воспоминания неизбежны: в них Анна Николаевна еще раз «пережила» свою жизнь.

И вспомнилось, конечно, все только хорошее: как встретила свою любовь, молодого и красивого парня Константина, как вместе строили семью, радовались первенцу, преодолевали житейские трудности, как растили шестерых детей, трудились на производстве и дома, не покладая рук...

В день юбилея Анна Николаевна не грустила, принимала поздравления по телефону, встречала гостей, усаживала за накрытый стол. Ее взрослые дети и внуки старались во всем угодить своей маме и бабушке.

Почетную долгожительницу поздравили с юбилеем глава Верховажского сельского поселения А.Н. Малыгин, начальник управления социальной защиты населения Н.А. Ильин, председатель районного совета ветеранов Н.К. Астафьева и председатель ветеранской организации п. Теплый Ручей З.А. Коканова. И коллектив фольклорного мужского ансамбля «Вагане». Под веселую



игру А.В. Дубова Анна Николаевна пела частушки и даже чуть-чуть поплясала.

Уважаемая Анна Николаевна! Примите искренние поздравления с такой красивой датой! По-прежнему оставайтесь молодой, оптимистичной и любимой детьми, внуками и правнуками. Порадуйте их и 100-летним юбилеем!

Нина Юренская.

Из почты «ВВ»

# Повезло с продавцом...

...жителям деревень Владыкина Гора и Спирино. Байдакова Ольга Ивановна всегда вежливо и культурно обслуживает своих покупателей. В торговле она — пример для многих. В магазин приятно зайти: всегда чисто и тепло, все необходи-

мые товары на виду. Что закажешь, всегда привезет.

Счастья, здоровья и всего самого наилучшего желают Ольге Ивановне А. Фаблинова, М. Жигалова, З. Кирилова и еще пять человек, написавших письмо в нашу газету.

Приносим извинения

В материале Ф.А.Климовской «Дорога, дорога, ты знаешь так много...» («ВВ» от 14.11.2014 г., стр. 7) во время набора текста была допущена ошибка. Следует читать: «Из центра села нужно было подняться в глинистую Олютинскую гору...» и «Горючее для колхоза в бочках на телегах летом и на дровнях зимой доставлял Фёдор Баландин с Олютины».

Приносим извинения автору письма и читателям газеты.

Реклама

♦Ремонт, обмен швеймашин и оверлоков. 8-921-538-82-04

♦«Диагональ» предлагает окна ПВХ, двери, алюминиевые окна, рольставни. Гарантия, качество гарантируем. Т. 8-921-142-20-09, офис 8-921-822-11-49

♦Монтаж отопления, доставка материалов. 8-921-127-50-85

♦Системы отопления на твердом топливе. Низкие цены. 8-953-518-24-24

♦Памятники из гранита, принимаем заказы на весну, рассрочка, хранение бесплатно. 8-964-306-50-05. Иван.

♦Куплю аварийный, проблемный, битый автомобиль - иномарку, ВАЗ, есть эвакуатор. 8-911-50-10-555

♦Такси. Доставка. 8-921-830-69-99

Куплю ЦВЕТНОЙ МЕТАЛЛ. аккумуляторы б/у, Цены выросли, расчет сразу. 8-921-087-82-84. Забираем с места сами.

БУРЕНИЕ СКВАЖИН на воду Большой опыт, гарантия 8-921-062-99-68

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ от 400 р. за 1м². 8-921-531-07-75, 8-911-504-35-53. Фирма из ВОЛОГДЫ

Центр Денежной Помощи микрофинансовая организация  
Сеть зарегистрированных микрофинансовых организаций №7110229000441 от 30.08.2011 г.

**СРОЧНЫЕ ЗАЙМЫ!**

Верховажье ул. Октябрьская 10, 2 этаж  
8 (911) 049-79-39

- ☑ до зарплаты
- ☑ до пенсии
- ☑ на срочные нужды

неделя даром 0%

**ДЕНЬГИ НА ЛЮБЫЕ НУЖДЫ** ЦЕНТРОЗАЙМ.РФ

0,7% в день (обладателю платиновой карты МФО 255,5% годовых)

- ☑ от 1000 до 50000 рублей
- ☑ БЕЗ СПРАВОК И ЗАЛОГОВ
- ☑ СРОКОМ ДО 3х МЕСЯЦЕВ

за 10 минут без выходных

**НЕДЕЛЯ ЗАЙМА БЕСПЛАТНО**

Верховажье, ул. Октябрьская, д. 5, ТД «Багира» ☎8-911-508-10-77

Займы на условиях гласности и возвратности, сроком от 1 дня до 3 мес., без скрытых комиссий и %, при предъявлении паспорта и любого другого основного действующего личного документа. Новым клиентам, при оформлении займа не менее чем на 21 день, с 15 по 21 день % за пользование займом не начисляются. С 1 по 14 день пользования займом начисляется 1% в день (365% годовых). Досрочное погашение - в соответствии с ФЗ № 353-ФЗ. Займы предоставляются МФО ООО "Центрофинанс Групп", рег. 65130311004012, ИНН 290276410. На правах рекламы, рекламодатель ИП Фокин А.Е. Не является публичной офертой в смысле ст. 437 ГК РФ.



**Объявления**

**Вспомните вместе с нами**

**Вакансии**

Требуются на работу **ПОВАР И ОПЕРАТОР.**  
Обращаться по телефону  
**2-11-11,**  
**8-921-238-87-88**

Требуется водитель на «Урал» с гидроманипулятором.  
8-921-722-71-66

**Куплю**

Куплю дом за мат. капитал в Верховажье. 8-900-534-69-37, 8-911-510-57-01

Куплю 100 камней любой формы (не известняк) по 50-150 кг с доставкой на Рогачиху за 4 т.р.  
8-911-526-61-54

**Продам**

Новый дом. 8-921-236-98-63, 8-921-531-53-99

Продам 2 дома на участке 16 соток, кирпичный гараж, водопровод, хозстроения, цена договорная.  
Т. 8-911-938-72-83

Продается дом в Верховажье. 8-921-128-46-04

Продается дом в Верховажье (большой земельный участок, 22 сот, хоз. постройки).  
8-921-126-30-34

Продам благоустроенную квартиру в центре.  
8-921-682-86-03

Продается трехкомнатная квартира в деревянном доме на первом этаже, цена договорная.  
8-951-748-05-16,  
8-981-448-15-54

ВАЗ-2109 по з/ч.  
8-953-511-37-66

Продается ВАЗ-21213, 1999 г. выпуска, цвет белый. 8-921-142-84-19, после 17 часов.

Продам шипованную резину на «Матиз».  
2-17-74, 8-906-297-08-40

Продам дрова чурками или колотые. 8-921-140-75-40, 8-921-820-79-28

Продам дрова (чурками). 8-921-722-71-66, 8-921-232-69-32, 8-921-128-21-20

Продаю дрова сухие, чурками.  
8-951-748-03-44

Телевизор «Самсунг», стол-книгу, прихожую, DVD-плеер, дешево.  
8-921-680-80-01

Продам пневматическую винтовку «Хатсон-90», оптический прицел, чехол.  
Т.м. 8-951-743-32-17

**Аренда**

Сдается квартира в двухквартирном доме: Чушевицкое с/п, д. Плосково.  
8-920-716-38-19



23 ноября исполнится год, как нет с нами нашей дорогой жены, мамы, бабушки **Самыловой Нины Павловны**. Говорят, время лечит, но боль утраты не утихает в наших сердцах до сих пор, да и вряд ли утихнет. Разве можно забыть ту заботу, которой она окружала нас, то внимание, которое уделяла нам? Она старалась помочь всем, кто обращался к ней за помощью. Она была целеустремленным и энергичным человеком. Казалось, ее энергии хватит на всех. Всего, чего она смогла добиться в жизни, она добилась своим трудолюбием, терпением и умением не сгибаться под напором проблем.

Для нас она навсегда останется заботливой женой и матерью, доброй, любящей бабушкой. Ее образ живет в наших сердцах. Мы помним, мы скорбим.

**Светлой памяти**

**Елизаветы Николаевны Тонковской**



22 ноября исполняется год, как ушла в мир иной эта замечательная женщина. Ее светлый образ всегда с нами...

А дом еще хранит твоё тепло, о, сколько было в нем уюта и покоя, и неупутево прижмусь я головою к окну, где, как и год назад, светло. Халат висит, не тронутый тобою, но рядом не слышны твои шаги, ушла ты в царство вечного покоя, оставив море неземной тоски. А я брожу меж опустевших комнат, вспоминаю потихоньку тебя, как много стало здесь вещей ненужных, что были некогда родными для тебя. И каждый, кто теперь сюда заходит, отчетливее слышит сердца стук и медленно глаза свои отводит, сменив смущенье на немой испуг... Я тишины сегодня не нарушу, пусть снег летит в немую пустоту, молись буду я за твою душу, сквозь стекла глядя вдаль на темноту...

Все, кто знал и помнит Елизавету Николаевну, помяните ее вместе с нами. Вечная ей память.

Внучка Ксения.

БУЗ ВО «Верховажская ЦРБ» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти **Васендиной Валентины Яковлевны**.

Искренне скорбим и выражаем глубокое соболезнование Кашириным: мужу Николаю Константиновичу, сыну Михаилу Николаевичу, невесткам Светлане, Елене, внукам Лене, Мише, Андрюше, правнуку Тимуру, всем родным и близким по поводу смерти жены, мамы, свекрови, бабушки, прабабушки **Кашириной Юлии Васильевны**. Светлая память о ней останется в наших сердцах.  
**Петелина Н.М., семья Петелиных, Болотниковы И.М., В.М., Дербина Г.Г.**

Выражаем глубокое соболезнование Каширину Михаилу Николаевичу, всем родным и близким по поводу смерти мамы **Кашириной Юлии Васильевны**.  
**Гулины.**

Выражаем глубокое соболезнование Каширину Михаилу Николаевичу, родным и близким по поводу смерти **матери**.  
**Грицан, Полоротовы.**

Выражаем глубокое соболезнование Кашириным Михаилу Николаевичу, Светлане Владимировне, Лене, всем родным и близким по поводу смерти мамы, свекрови, бабушки **Кашириной Юлии Васильевны**.  
**Коротаевские, Колутины, Киреевы.**

Выражаем глубокое соболезнование Акиньхову Вениамину Ивановичу по поводу смерти матери **Акиньховой Марии Николаевны**.  
**Юдины, Завьяловы.**

**Реклама**

**Уважаемые клиенты!**  
**24 ноября 2014 года состоится открытие магазина «Альянс» мужской и женской одежды и обуви по адресу: ул. Пионерская, д.7А (здание столовой «Юрмала»).**  
**Ждем вас: будние дни с 10.00 до 18.00, выходной с 10.00 до 17.00**

25 ноября (вторник) в РДК с 10 до 17 ч. фабрика «Русский мех» проводит **ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ ЖЕНСКИХ ШУБ:**  
мутон — от 13 т.р., норка — от 65 т.р., дубленки — от 15 т.р., пуховики — от 5 т.р.  
Кредит ч/з ОТП-банк. Ждем вас.

**Распродажа по летним ценам!**  
**Шапки, шубы от 10000 до 25000!!!**  
**Принеси СТАРУЮ – получи скидку на НОВУЮ ШУБУ!!!**  
**Кредит ОАО «ОТП Банк».** Ген.лиц. №2766 от 04.03.2008г.  
**Покупая не у нас, вы теряете свои деньги!!!**  
**Ждем вас 27 ноября в РДК с 9.00 до 16.00 часов**

**Топливные насосы и форсунки отечественных автомобилей и тракторов** всех марок, в т.ч. супер-МАЗ; евро-КАМАЗ; ГАЗ; бульдозеры.  
**Ремонт, обмен, продажа.** Распылители, фильтры, запчасти дизельной аппаратуры.  
**За отдаленность - скидки.**  
Вельск, Фефилова, 88.  
Т/ф. 6-29-20, 8-921-071-62-10, 8-921-484-52-23

«Лукойл», «Мобил», «Shell», «Кастрол», «Зик»  
**Магазин «ГАРАЖ»:** моторные масла, **НИЗКИЕ ЦЕНЫ.**  
8-921-129-47-26

**25 ноября в РДК УЛЬЯНОВСКАЯ ОБУВЬ Зима-2014**

**ВАЛЕНКИ РУЧНОЙ РАБОТЫ** от производителя.  
**г. Кострома, 27 ноября: 11.30 – Чушевицы, 12.00 – Верховажье 8-981-437-10-00 Пенсионерам скидку!!!**

**ЛЕЧЕНИЕ АЛКОГОЛИЗМА ДОКТОР СОТКОВ БЕСПЛАТНАЯ ГАРАНТИЯ**  
3, 5, 8, 11 тысяч рублей.  
Вологда, Орлова, 3, кроме вторника  
Т: 8(8172)70-06-57,  
8-921-71-60-657

**В понедельник, 24 ноября, в РДК СОСТОИТСЯ выставка-продажа ОБУВИ из натуральной КОЖИ.**  
Доступные цены.  
**Ждем вас с 9 до 16 ч.**

**26 ноября в РДК СОСТОИТСЯ РАСПРОДАЖА: тюль, органза, вуаль, портьерная ткань**  
по цене 100 р. за 1 метр.  
**А также блок-аут 270 р. за 1 м**

Магазин «Сказка» (ДК, 2 этаж)  
**Платья, блузы, юбки, брюки** Скидка **30%** с 19 по 26 ноября

**В среду, 26 ноября, в ДК с 9 до 17 час. выставка-продажа «Семейный ценопад» Для взрослых и детей !!!**  
• Куртки осень-зима от 1200 руб., джинсы от 800 руб.  
• Большой выбор спортивных штанов, трико, гамаш от 140 руб.  
• Джемпера и кофты от 350 руб., брюки, юбки от 500 руб., майки от 80 руб., водолазки от 200 руб., блузки и туники от 300 руб.  
• Халаты трикотажные от 300 руб., ночные сорочки от 90 руб., бюстгальтеры все по 100 руб., трусы от 35 руб., носки от 15 руб.  
• Большой выбор детской одежды от 0 до 8 лет: толстовки и кофты, футболки, жилетки, костюмы и платья, нижнее белье от 25 руб.  
• Махровые полотенца от 35 руб., постельное белье от 350 руб.  
• Пледы от 250 руб., занавес для кухни от 200 руб. И многое другое...  
**Большой выбор маленькой цены!!!**



**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР**  
**Н.А. СВИРСКАЯ**  
Учредитель газеты — Автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Верховажский вестник».  
Газета зарегистрирована Беломорским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.  
Регистрационное свидетельство ПИ №ФС 3 - 0283 (г. Архангельск) от 14.04. 2006 г.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:** с. Верховажье Вологодской области, ул. Пионерская, 4.  
**ТЕЛЕФОНЫ:** гл. редактор - 2-11-47, корреспонденты и отв. секретарь - 2-14-20, 2-19-50, гл. бухгалтер - 2-13-47, отдел рекламы и сбыта - 2-22-64.  
E-mail: verhvest@yandex.ru. Наш сайт - www.verhvestnik.ru.

Отпечатано в ООО ПФ «Полиграф-Пресса». Адрес: г. Вологда, ул. Челюскинцев, д. 3.  
Объем 3 п.л. Тираж 3065 экз. Индекс 51117. Подписание в печать: по графику - в 17.00, фактически - в 17.00.  
Цена номера - 5 руб. 31 коп., в розницу: среда - 6 руб., пятница - 10 руб. Заказ №1654.

Письма используются по усмотрению редакции в соответствии с законом о СМИ.  
За достоверность фактов в материалах несут ответственность их авторы, в рекламе - рекламодатели.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций.



## Поздравляем!



Любимую и дорогую маму и бабушку  
**ТАТЬЯНУ МИХАЙЛОВНУ БЕЛОУСОВУ**  
поздравляем с 65-летним юбилеем!  
Единственной, родной, неповторимой мы в этот день «спасибо» говорим. За доброту и сердце золотое мы, мама милая, тебя благодарим! Пусть годы не старят тебя никогда, мы, дети и внуки, все любим тебя! Желаем здоровья, желаем добра, живи долго-долго, ты всем нам нужна!!!  
От Юриных, Разумовых и Белоусовых.

**Верховье, НИКОЛАЮ КЕНСОРИНОВИЧУ СТРЕЖНЕВУ**  
Уважаемый Николай Кенсоринович!  
Поздравляем Вас с этим знаменательным днем! 60 лет – особая дата, юбилейная, когда уже много жизненного опыта и мудрости, когда вроде бы грустно, но и радостно одновременно. Желаем Вам крепкого здоровья! Пусть никакие преграды не встанут на пути, ведь еще так много необходимо сделать! Счастья Вам и сердечного тепла!  
Администрация Верховажского сельского поселения.

**ВИТАЛИЯ И НИНЕЛЬ СТУЛОВЫХ**  
с серебряным юбилеем поздравляем!!!  
От всей души желаем вам любви и мира пополам, друзей надежных, счастья бесконечного, здоровья крепкого на век, не знать разлук, не ведать бед, богатства вдоволь. И жить до ста в семейном счастье и уюте. Пусть дети крепко любят вас. Вот.  
25.11.1989, Игорь, Марина.

**Верховажье**  
**ТАТЬЯНЕ ВАЛЕНТИНОВНЕ БОРОВИКОВОЙ**  
Поздравляем с днем рождения!  
Желаем быть всегда счастливой, где счастье, там и красота. А женщина с улыбкой милой прекрасней, чем сама весна.  
Мама, брат, дочь, племянники.

**Мкр. Кошево, НИКОЛАЮ ГРИГОРЬЕВИЧУ ЦУВАРЕВУ**  
Дорогого, любимого мужа, папу, дедушку, прадедушку и нашего друга поздравляем с юбилеем – 75-летием!  
Почетна эта дата и прекрасна, и жизнь не прожита напрасно. Гордимся, любим, поздравляем и дружно все тебе желаем: пусть счастье сохранится навсегда и жизнь продлится долгие годы! Мы будем впредь с тобою рядом печали, радости делить. Прими, родной наш, поздравленья и пожеланья долго жить!  
Твои жена, дети, зятья, внуки, правнуки и друзья Юрины.



**Чушевицкое с/п, Новая Деревня**  
Дорогого папочку, тестя, любимого дедушку, прадедушку  
**МИХАИЛА ИВАНОВИЧА СИВКОВА**  
поздравляем с 80-летием!  
От чистого сердца, простыми словами позволь с юбилеем поздравить тебя! За то, что ты есть, за то, что ты с нами, обнять тебя крепче любя! Будь здоровым и счастливым, чтобы сердце крепким было и здоровье чтоб тебя никогда не подводило. Живи на свете долгий век, родной, любимый человек. Живи без грусти, не болей, душой и сердцем не старей. Живи счастливо и светло, с тобой спокойно и тепло!  
С любовью дочери, зятья, внуки, внучки, правнуки, правнучки.

**Д. Папинская**  
**НИКОЛАЮ ИЛЬИЧУ САМОДЕЛОВУ**  
Мы тебе сегодня пожелаем здоровья, бодрости на долгие года. Будь таким, каким тебя мы знаем – добрым и отзывчивым всегда.

Стулов О., Суховский В.

**Теплый Ручей**  
**АЛЕКСАНДРЕ ПЕТРОВНЕ СТРЕЖНЕВОЙ**  
Поздравляем с днем рождения!  
Желаем здоровья на долгие годы, желаем удачи и ясных деньков! Желаем, чтоб горе в дом не входило, успеха, везенья на все 100 годков.  
С любовью Неля, Коля, Нина, Дима.

**С. Верховажье**  
**АНГЕЛИНЕ АНДРЕЕВНЕ НЕКРАСОВОЙ**  
Любимую жену, маму, бабушку поздравляем с юбилеем!  
Желаем счастья и добра, здоровья, чтоб жила ты, болезней не зная! Душа пусть будет молода, неважно, сколько лет пробило.  
Муж, сыновья, невестки, внуки, внучки.

**АНГЕЛИНЕ АНДРЕЕВНЕ НЕКРАСОВОЙ**  
Любимую маму, бабушку поздравляем с юбилеем!  
Не подводи итоги в 55 лет! В твоих глазах сияет прекрасный, мудрый свет! Счастья и здоровья, бодрости, тепла! Желаем, чтобы радостной жизнь твоя была!  
Сыновья, невестки, внуки.

**С. Верховажье**  
**АНГЕЛИНЕ АНДРЕЕВНЕ НЕКРАСОВОЙ**  
Сваты наша дорогая, с юбилеем поздравляем! Дорогая, ты прекрасна, как всегда! Не страшны тебе бегущие года. Пусть печали будут ничем и пускай здоровье бьет ключом.  
Сваты Тонковские.



**С. Верховажье**  
**АНГЕЛИНЕ АНДРЕЕВНЕ НЕКРАСОВОЙ**  
Дорогую сестру, тетю поздравляем с юбилеем и желаем: быть богатой не деньгами, не коврами, а здоровыми руками. Чтобы сердце не шалило, как часы на башне било! Чтобы счастья было море, чтобы ты не знала горя, никогда чтоб не болела и подольше не старела!  
Лукинские, Юля, Максим.

**НАДЕЖДУ ВАЛЕНТИНОВНУ ЛЫТАСОВУ, ВЕРУ ВАЛЕНТИНОВНУ ОВЧИННИКОВУ**  
поздравляем с юбилеем!  
Юбилеев бояться не стоит, пусть бегут без оглядки года, возраст сердце пусть не успокоит, не стареет душа никогда! Вам желаем не ведать печалей, бед и горестей тяжких не знать, чтоб глаза от улыбок сияли, не болеть, не скучать, не страдать!  
Родственники.

## Реклама

Студия сублимации  
редакции газеты  
«Верховажский вестник»  
принимает заказы на  
**настенные календари**  
на 2015 год  
с вашими  
фотографиями.

Срубы,  
пилматериал,  
строительство.  
8-963-356-83-32

**ЗАКУПАЕМ ЛЕС**  
пиловочник хвойный  
от 16.  
Приемка и оплата  
в Верховажье на складе.  
8-921-232-55-56

**КУПЛЮ АНТИКВАРИАТ:**  
самовары угольные, дорожные,  
электрические; **иконы** в любом  
состоянии, старинную одежду,  
рушники. **Колокольчики.**  
Расписные дуги, двери, зыбки,  
скобкари. Посуду из дерева,  
кокошники и многое другое.  
Звоните, обязательно  
подъеду в любую точку  
района. 8-921-087-82-84.

Каждый понедельник  
и среду на рынке  
с. Верховажье с 9.00  
**СВЕЖЕЕ**  
**МЯСО-СВИНИНА,**  
**ПОЛУФАБРИКАТЫ**  
Каждую среду:  
п. Теплый Ручей - с 13.00.  
25 ноября (вторник)  
Чушевицы с 9 до 10.00,  
Липки с 10.30 до 11.00,  
Шелота с 11.30  
8-921-234-01-02

ООО «Стройдом»

**НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ**  
ЛЮБОЙ УРОВЕНЬ СЛОЖНОСТИ!  
от **399**  
руб./кв.м  
с установкой,  
импортное полотно

**СРАВНИ НАШИ ЦЕНЫ!**  
8-921-600-10-88  
Рассрочка: Гарантия до 15 лет!  
**ДОВЕРЬТЕ УСТАНОВКУ ПРОФЕССИОНАЛАМ!**

**ЧНОУ «Учебно-кадровый центр «Машинист»**  
ПРОИЗВОДИМ ОБУЧЕНИЕ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

- тракторист (кат. А, В, С, D, E) – подготовка, повышение
- машинист экскаватора + повышение на иностранную технику
- машинист бульдозера
- водитель погрузчика
- оператор харвестера, форвардера
- оператор манипулятора

Теоретическая часть + практические занятия на технике, тренажерах  
Обучение в очной и заочной формах (без отрыва от производства).  
Возможно трудоустройство. Обучение платное.

**Справки по т.: 8 (8172) 28-54-02, 8-921-125-18-98**

**ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!**  
vk.com/fur35

От ведущих производителей

**МЕХОВЫЕ ШТУЧКИ**

**РАСПРОДАЖА МУЖСКОЙ И ЖЕНСКОЙ ВЕРХНЕЙ ОДЕЖДЫ И ГОЛОВНЫХ УБОРОВ**

**ШУБЫ, ДУБЛЕНКИ, КУРТКИ, ПАЛЬТО, ИЗДЕЛИЯ ИЗ КОЖИ**

Г. Вологда, ИП Дроздов С.С.

24 ноября с 10:00 до 18:00  
ДК, с. Верховажье, ул. Стебенева, д. 41

ООО «РЕМКОМФОРТСЕРВИС»

**ДОСТАВКА ДО ВЕРХОВАЖЬЯ БЕСПЛАТНО**  
Тел: 8-921-124-35-25  
8-921-816-89-99

**ОКОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ**

- ИЗДЕЛИЯ ИЗ ПВХ (окна, двери, балконы, лоджии, перегородки)
- ДВЕРИ межкомнатные и входные
- Натяжные ПОТОЛКИ
- Напольные покрытия
- Различные виды кровли
- Все виды САЙДИНГА
- Внутренние и наружные ремонтные работы

**НА ОКНА — 3 ГОДА ГАРАНТИИ**

• низкие цены  
• любая форма оплаты  
• замер, консультация специалиста бесплатно

**ПОДАРОЧНЫЕ СЕРТИФИКАТЫ**

**СКИДКИ** (доп. скидки пенсионерам, именникам, постоянным клиентам)

22 ноября с 10 до 17 часов  
в РДК (Верховажье, ул. Стебенева, 41)

**Меховая выставка (г. Киров)**

**Не пропустите суперраспродажу!**

**ВСЕ ШУБЫ ПО 9900 РУБЛЕЙ!**  
Цены — смех на пушистый мех!!!

Реклама ООО «Ростовщик»

**Денежные займы**

**Оформление за 10 минут!**

• Верховажье, ул. Стебенева д. 35 (2 этаж)  
Тел. 8-921-129-53-44

Все условия выдачи займов (в том числе процентная ставка) предоставляются при обращении граждан за их выдачей или на сайте <http://rostovshik29.ru>.  
Услуга предоставляется ООО «Ростовщик», ОГРН 1112932006879. Регистрационный номер записи в госреестре микрофинансовых организаций 2120229001602.